



山地農村

節目二十年回顧

§鍾癸錦§

本場農業廣播業務始於民國50年，而「山地農村」節目自民國65年8月開播以來，迄今已有二十年的歷史。二十年來在一個以原住民為服務目標的農業節目，算是相當長的時間。據了解，類似以原住民為服務對象，又以增進原住民之農業知識與技能為宗旨之節目，尚無出其右者。

這個節目是以教育為方針，從開播當初，原住民生活品質與目前相比較，幾乎已有天壤之別；而原住民的生活改善，雖不能完全歸功於廣播之效果，但本教育節目的貢獻，也是功不可沒的。

本場一向對農業廣播教育非常重視，從民國50年起，即在屏東民立電台設「快樂農家」節目，後來與中廣合作改名為「好農家」，隨後在復興廣播電台於山區設山地分台之際，又開闢「山地農村」節目。

迄今，農業廣播教育從未中斷，工作人員中，已由外行變為專業或成為傑出人物，如「好農家」節目獲得金鐘獎；又如民國74年「山地農村」節目主播楊絢玉小姐，亦因節目優異及個人表現良好，而獲得青年獎章；接著民國75年，該節目又獲台灣農業科技獎，這些均為工作優異之事實證明。

二十年來農業變化很大，社會也改變很多，以往山地原住民收入以農業為

主，而今已漸漸減少，只有15.5%，取而代之者為薪資收入，佔山地原住民淨收入之69%，其他外出寄回收入也有10%。所以原住民之收入結構已在激烈改變，從事農業者已大量減少，因此今後農業廣播節目之播出內容，除了農業之外，也應加入其他原住民生活所需之知識及技能，以適應現實生活之需要。

「山地農業」節目開播以來，至民國83年間，均在復興電台奮起湖台以南之六個山地台播出，收聽率達八成以上。但自民國84年度起，復興電台之山地台因受開放廣播頻道之影響，而全部結束，原復興電台新埤台由漢聲台接辦，本節目之播出，亦因經費之故而延誤，因此，「山地農村」節目如要恢復以往播出，將要稍待一點時間了。

電子傳播媒體除了廣播之外，視訊之傳播為目前最熱門者，而山地有線電視亦相當普遍，因此利用這個媒體為廣播教育工具，是今後必須努力的方向。本場將朝此目標努力，並將廣播與電視互為結合，以開創農業廣播第二春。

回顧「山地農業」節目製播二十年以來，廣播科技也已日新月異，我們希望各界不斷給予批評與指導，使這個農業廣播節目能更進步、更發展，以期達成現代化農業傳播之重要使命。